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Conferenza dei Sindaci della Venezia Orientale del 12 ottobre 2022 

 

VERBALE 

 

Il giorno mercoledì 12 ottobre 2022 alle ore 15.00 in videoconferenza tramite collegamento alla piattaforma 

Zoom, si è tenuta in seconda convocazione, la Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, per la discussione, 

del seguente ordine del giorno: 

1. approvazione verbale seduta precedente (21.9.2022); 

2. risoluzione per il Piano di azioni straordinario per il contenimento dei consumi della Venezia 

Orientale; 

3. varie ed eventuali. 

 

Sono presenti tutti i Sindaci dell’ambito della LR n. 16/1993 convocati (e/o loro Rappresentanti) ad eccezione 

dei Comuni di Cavallino Treporti, Eraclea, San Stino di L. 

Presenti inoltre per la Città metropolitana di Venezia: il Segretario Generale della Città metropolitana, dr. 

Michele Fratino e il Dirigente del Servizio Economico Finanziario, dr. Matteo Todesco e per VeGAL, 

Giancarlo Pegoraro e Simonetta Calasso. 

Presiede il Presidente della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, Sindaco di Cinto Caomaggiore, 

Gianluca Falcomer. Verbalizza i lavori della seduta la dott.ssa Simonetta Calasso di VeGAL. 

 

Il Presidente Falcomer, constatata la validità della seduta e il funzionamento della piattaforma telematica messa 

a disposizione da VeGAL, dà avvio ai lavori alle ore 15,15. 

 

PRIMO PUNTO: approvazione verbale della seduta precedente (21.09.2022) 

L’approvazione del verbale viene rinviata alla prossima seduta. 

 

Il Presidente Falcomer prima di iniziare la seduta affronta la problematica emergenziale inerente il tratto 

autostradale A4 non interessato dalla terza corsia per discutere le azioni da adottare per sensibilizzare sul tema 

e le iniziative per ricordare le vittime dei numerosi incidenti occorsi in quel tratto. Informa inoltre di aver 

chiesto agli On. Andreuzza e Speranzon di intervenire a supporto delle azioni che i Sindaci intendono 

intraprendere sul tema e propone di invitarli ad una prossima seduta della Conferenza dei Sindaci. 

Intervengono: 

- Cereser (Sindaco di S. Donà di P.): informa che domani con il Sindaco di Noventa di Piave si recherà a 

Riccione per portare un segno di vicinanza dopo l’ultimo incidente in cui fra le vittime, ha perso la vita 

anche l’ex Sindaco, Pironi. Propone di mettere in atto azioni forti anche dal punto di vista comunicativo 

pensando ad una manifestazione dei Sindaci a Roma per protestare contro una situazione non più 

sostenibile. Suggerisce poi di coinvolgere anche sindacati, associazioni categoria, scuole e chiedere un 

incontro con il Presidente della Repubblica. 

- Favero (Sindaco di Portogruaro): esorta ad organizzare un programma di protesta pacifica con i 22 Comuni 

della Venezia Orientale da allargare anche al territorio del trevigiano, al Friuli, Chioggia e prevedendo 

degli eventi di commemorazione alle uscite autostradali di Portogruaro e di Noventa di Piave. Concorda 

con l’iniziativa di organizzare una manifestazione a Roma per chiedere udienza al Presidente della 

Repubblica. Evidenzia poi la necessità di aumentare la sicurezza per i veicoli che circolano nel tratto ad 

alto rischio. 

- Falcomer (Presidente): suggerisce di calendarizzare le manifestazioni ai caselli autostradali e di concordare 

subito dopo una data per l’incontro a Roma. 

- Favero (Sindaco di Portogruaro): considera opportuno verificare subito la disponibilità del Presidente della 

Repubblica e si rende disponibile a procedere con tale verifica. 

- Falcomer (Presidente): chiede ai Sindaci di dare la disponibilità per le manifestazioni del 22 ottobre ai 

Comuni di Noventa di Piave e Portogruaro. 

- Marin (Sindaco di Ceggia): rileva l’importanza che anche le testate nazionali parlino della questione A4 

osservando che del tema se n’è parlato solo in occasione dell’ultimo incidente che ha coinvolto il furgone 

dei disabili di Riccione. 

- Cereser (Sindaco di S. Donà di P.): propone di individuare una data che permetta un’efficace 

organizzazione dell’iniziativa e suggerisce di estendere l’invito a stampa e associazioni categoria. 
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- Nardese (ViceSindaco di Noventa di P.): si impegna a verificare la disponibilità dell’organizzazione presso 

il casello di Noventa.  

- Pivetta (Sindaco di Pramaggiore): concorda con i Sindaci Cereser e Favero e propone di invitare anche il 

Comune di Cessalto. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): concorda con l’organizzazione degli eventi ai caselli proponendo una data 

non troppo ravvicinata. 

- Falcomer (Presidente): conclude la discussione aggiornando al 29 ottobre la data degli eventi di 

commemorazione delle vittime degli incidenti in A4 da tenersi ai caselli di Noventa di Piave e Portogruaro, 

con invito aperto alle categorie e parti sociali, al Comune di Cessalto e ai Sindaci friulani interessati dal 

percorso dell’A4. 

 

SECONDO PUNTO: risoluzione per il Piano di azioni straordinario per il contenimento dei consumi 

della Venezia Orientale 

- Falcomer (Presidente): ricorda che è stato dato mandato ad un gruppo di lavoro guidato dal Sindaco 

Daniele Pavan di discutere in merito alle misure di contenimento dei consumi a carico degli Enti. Le azioni 

concordate in sinergia con categorie e rappresentanze sociali sono descritte nel documento di Proposta di 

Risoluzione del piano di azioni straordinario per il contenimento dei consumi. 

- Marin (Sindaco di Ceggia): ricorda il lavoro del gruppo di lavoro energia, attivo anche prima del decreto 

ministeriale, osservando che attualmente assumere delibere sul tema diventa un obbligo. 

- Nardese (ViceSindaco di Noventa di P): informa che nella Conferenza dei Sindaci della Sanità si è discussa 

la questione in riferimento alla gestione consumi nelle scuole per le quali è necessario tener conto delle 

regole legate alle nome anti covid.  

- Pavan (Sindaco di Fossalta di Piave): illustra l’ultima versione del Piano di azioni elaborato nel gruppo di 

lavoro e condiviso con categorie, AULSS4, scuole e rappresentanze sociali. Precisa che oltre a puntare sul 

risparmio energetico, è doveroso lanciare messaggi chiari alla comunità e fare un lavoro preventivo per 

limitare i consumi fin d’ora sottolineando che i cittadini i quali appureranno i rincari a partire dalle bollette 

di dicembre-gennaio. 

- Falcomer (Presidente): ringrazia il Sindaco Pavan e il gruppo di lavoro e apre il dibattito per capire se il 

documento è corrispondente alle aspettative. 

- Nardese (ViceSindaco di Noventa di P): chiede chiarimenti sulle riduzioni dell’illuminazione pubblica. 

- Pavan (Sindaco di Fossalta di Piave): chiarisce che le riduzioni dipendono dalla caratteristica dell’impianto 

e che si cercherà di mantenere comunque un livello alto di sicurezza stradale.  

- Favero (Sindaco di Portogruaro): ringrazia il gruppo di lavoro. Riporta che a Portogruaro è stata attivata 

l’alternanza dei lampioni in tutto il comune ed ora l’intento è quello di tenendo accesi solo i punti strategici 

dalla 00.30 alle 5.30. Evidenzia che finora il Comune non ha ricevuto segnalazioni e che, anzi, i cittadini 

hanno approvato le misure adottate. Informa che verrà collocata apposita segnaletica di allerta visibilità 

ridotta.  

- Luvison (Sindaco di Annone V.): ringrazia il gruppo di lavoro e chiede i tempi di pubblicazione del 

documento. 

- Falcomer (Presidente): assicura che verrà data massima diffusione al documento magari anche tramite una 

conferenza stampa in merito. 

- Luvison (Sindaco di Annone V.): manifesta qualche dubbio sulle modalità di diffusione del documento. 

- Cereser (Sindaco di S.Donà di P.): propone di porre limitazioni alla velocità del traffico a 30km/h nei 

centri urbani negli orari di riduzione dell’illuminazione. 

- Gasparotto (Sindaco di Gruaro): segnala che da aprile il Comune di Gruaro ha posto limitazioni e ritiene 

opportuno dare degli indirizzi, non delle imposizioni che ciascun Comune possa adattare secondo le 

proprie necessità.  

- Nardese (ViceSindaco Noventa di P.): concorda sull’opportunità di adottare delle raccomandazioni. 

- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): condivide la proposta di Portogruaro della segnaletica di ingresso 

comunale. Osserva che la limitazione km può essere però fraintesa: non è per le ore diurne ma solo notturne 

in visibilità ridotta. Ritiene che sugli impianti ognuno debba agire in base alla tipologia installata senza 

avere oneri troppo alti. 

- Nardese (ViceSindaco Noventa di P.): chiede se la proposta di delibera inviata dal Comune di Jesolo sia 

discrezionale per i Comuni. 

- Falcomer (Presidente): conferma. 
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- Antelmo (ViceSindaco Caorle): pone l’attenzione sulla responsabilità a carico del Comune in merito alla 

decisione di spegnere le illuminazioni e sull’opportunità di disporre di un parere legale dalla Città 

Metropolitana. 

- Pavan (Sindaco di Meolo): conferma che la scelta è piuttosto critica. 

- Favero (Sindaco di Portogruaro): ritiene sia necessario tenere accese almeno rotonde e incroci. 

- Finotto (Sindaco di Fossalta di Piave): ritiene opportuno agire con buon senso e se non è possibile 

distinguere le accensioni fra tratti e incroci, vadano trovate alternative.  

- Odorico (Sindaco di Concordia S.): rileva l’opportunità di acquisire i pareri tecnici anche ai fini delle 

responsabilità dirette. 

- Pavan (Sindaco di Meolo): conferma di aver chiesto confronti e pareri a polizia locale e ufficio tecnico 

prima di attuare lo spegnimento. 

- Falcomer (Presidente): riporta che anche nel comune di Cinto sono stati chiesti i pareri tecnici. 

- Antelmo (ViceSindaco di Caorle): suggerisce di chiedere un parere all’ANCI essendo questo un problema 

di portata nazionale. 

- Odorico (Sindaco di Concordia S.): concorda con tale proposta. 

- Marin (Ass. Comune di San Donà di P.): evidenzia che nel Comune di San Donà di Piave lo spegnimento 

alternato è attivo da diverso tempo e da qualche mese vengono attivati degli spegnimenti totali su alcune 

vie su indicazione dei tecnici. Ritiene utile una campagna di informazione condivisa da tutta la Conferenza 

dei Sindaci per far comprendere cosa comporterebbe non attuare queste misure di contenimento.  

- Favero (Sindaco di Portogruaro): invita a modificare il punto sulle luminarie per cercare di ridurre il più 

possibile gli sprechi. 

- Pivetta (Sindaco di Pramaggiore): precisa che le luminarie nel Comune di Pramaggiore sono agganciate 

all’illuminazione pubblica. 

- Odorico (Sindaco di Concordia S.): propone lo spegnimento notturno di tutte le luminarie. 

- Maschietto (ViceSindaco di Musile di P.): condivide quanto discusso, ma ritiene di fare sul punto anche 

sulle comunità energetiche, per capire la validità delle proposte in tale ambito. 

- Falcomer (Presidente): ricorda che i Comuni di San Donà di Piave e di San Stino di L. intendono proporre 

un progetto sulla LR 16/1993 per l’anno 2023 sul tema della pianificazione e promozione delle comunità 

energetiche. 

- Pivetta (Sindaco di Pramaggiore): pone la questione dell’illuminazione negli impianti sportivi, di cui ha 

parlato con la lega dilettanti, ipotizzando orari di incontri in fasce diurne. 

- Falcomer (Presidente): propone di invitare le federazioni ad incentivare lo sport nei momenti di luce 

evitando consumi di energia elettrica, precisando che questo è solo l’avvio di un percorso di contenimento 

degli sprechi e delle spese.  

- De Zotti (Sindaco di Jesolo): solleva la questione dei consumi nel mantenimento delle piscine. Chiede agli 

altri Comuni interessati dalle problematiche quali azioni abbiano intrapreso. 

- Cereser (Sindaco di S. Donà di P.): informa che la proprietà privata della piscina di S. Donà, conta di 

tenere aperto solo fino a dicembre. 

- Falcomer (Presidente): propone di aggiornare il gruppo di lavoro sul tema piscine e impianti sportivi. 

 

Al termine della discussione, la Conferenza dei Sindaci, all’unanimità approva il documento “Linee Guida 

per un significativo Risparmio Energetico”, documento elaborato in via eccezionale e provvisoria, per 

contenere i consumi nell’intento di ridurre l’impatto del caro energia sul bilancio al fine di contenere tagli 

alla spesa ai servizi erogati al cittadino. I Sindaci, infine, concordano sulle raccomandazioni a tutti i cittadini 

di consumare l’energia con prudenza ed attenzione, a sorvegliare sprechi e azioni scorrette e ad adoperare la 

massima solidarietà per tutti coloro si trovino in difficoltà per la crisi in corso. 

 

TERZO PUNTO VARIE ED EVENTUALI 
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- Falcomer (Presidente): aggiorna sull’attuazione del Progetto LR 16/93 anno 2022 - Servizio di 

orientamento e consulenza ai Comuni per la partecipazione a bandi pubblici” ed in particolare sui progetti 

presentati e da predisporre e sul webinar previsto per lunedì 17 ottobre 2022 per approfondire i diversi 

bandi sui servizi digitali. Elenca inoltre le conferme di partecipazione alla prossima Assemblea ANCI. 

Informa infine sull’incontro sulla promozione turistica del territorio attraverso l’utilizzo dei mezzi 

audiovisivi organizzato da VeGAL mercoledì 19 ottobre, alle ore 18.30 nella Sala Consiliare del Municipio 

a Portogruaro. 

 

Esauriti i punti in discussione la seduta è tolta alle ore 17,10 

 

 


